Drodzy uczniowie!

Bardzo prosze o przeczytanie z podrecznika tematu o liSciu 1 wykonanie ponizszych ¢wiczen.
Mozna je wydrukowac 1 wklei¢ do zeszytu lub pisa¢ w zeszycie same odpowiedzi a rysunki
przerysowac. W prawym gornym roku pierwszej strony znajduje si¢ informacja, ze mozna
wej$¢ na strong — www.docwiczenia.pl i tam po wpisaniu podanego kodu obejrze¢ film.
Macie na to caly tydzien wiec prace mozna roztozyc.
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Cele lekcji: Poznasz budowe i funkcje liscia. Opiszesz przeksztatcenia lisci i wyjasnisz ich
Znaczenie w przystosowaniu roslin do zycia w okreslonych warunkach srodowiska.

|. - MNa dobry poczatek JJ

o Liscie drzew rosnacych w Polsce maja inne kolory w réznych porach roku.

a) Pokoloruj liscie kolorami barwnikéw, ktére wystepuja w ich komdrkach w danych
porach roku.
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b) Uzupelnij zdanie podanymi wyrazami.

chlorofil « fotosynteza « substancje pokarmowe

Zielony barwnik, zwany nadaje lisciom zielona

barwe. Dzieki niemu jest mozliwa , czyli proces,
w ktorym z dwutlenku wegla 1 wody, z udzialem energii swietlnej, roslina wytwarza
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o Napisz, ktére funkcje lisci zostaly przedstawione na ponizszym schemacie.
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Badanie, czy temperatura wplywa na intensywnos¢ parowania wody
przez liscie

Problem badawczy: Czy temperatura wplywa na parowanie wody przez liscie?
E Hipoteza: Wysoka temperatura zwieksza intensywnos¢ parowania wody przez
liscie.
P Przebieg doswiadczenia:

1. Przygotowano dwie podobnie ulistnione lodygi, dwa pojemniki: A 1 B, wode,
olej | marker.

2. Do pojemnikow wlano taka sama ilos¢ wody 1 odrobine oleju (olej ogranicza
parowanie wody). Markerem zaznaczono poziom cieczy w pojemnikach.

3. Do kazdego pojemnika wlozono jedna todyge. Pojemnik A postawiono
w temperaturze pokojowej, a pojemnik B — w poblizu grzejnika. Oba pojemniki
byly tak samo os$wietlone.

4. Po czterech dniach zmierzono poziom wody w pojemnikach.

pojemnik A
temperatura pokojowa

pojemnik B
przy Zradle ciepla

[ Wynik: W pojemniku B poziom wody byl nizszy niz w pojemniku A.
Whiosek:

Zadanie: Sformutuj i zapisz wniosek.

Zadanie: Okredl, ktory pojemnik byl proba badawcza, a ktory - proba kontrolna.

Proba kontrolng byt pojemnik , a proba badawcza — pojemnik :

Zadanie: Wyjasnij, ktory element liscia odpowiada za parowanie wody z rosliny.




o Podpisz czesci liscia wskazane na zdjeciu. Wyjasnij, jaka funkcje pelni kazda z nich.
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o Na podstawie ksztattu 1 wielkosci liscia mozemy rozpoznac gatunek rosliny.

Przeczytaj opisy roslin wystepujacych w Polsce. Nastepnie uzupelnij wypowiedzi dzie-
ci odpowiednimi nazwami roslin.

podbiat lekarski

to roslina jednoroczna,
o wgskich, siedzgeych lisciach.
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kwitnie
wezeshg wiosna. Ma lidcie ogonkowe,
W ksztatcie serca.
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e Rozpoznaj, ktory lis¢ - A czy B - jest lisciem zlozo-
nym, a nastepnie policz i zapisz, z ilu blaszek liscio-
wych sie sklada.

Przedstawiony na zdjeciu lis¢ ztozony sklada sie

z blaszek lisclowych.

o Dzieki przeksztalceniom liscie mogg petnic rozne dodatkowe funkcje.
a) Przyjrzyj sie liciom tarniny oznaczonym
literami A i B. Nastepnie dopasuj kaida
z poniiszych informacji do odpowiedniego
rodzaju liscia. Wpisz A lub B.

« Wytwarzaja substancje odzywcze.

» Chronig krzew przed roslinozercami.

- Umozliwiaja wymiane gazowa.
« Ograniczaja utrate wody.

b) Wpisz nazwy przeksztalconych lisci przedstawionych na zdjeciach. Nastepnie
polacz nazwy z wlasciwymi opisami.

Sq gietkie | elastyczne. Sq zbudowane z dwdch Sq duze | miesiste.

2 latwoscig owijajg sie blaszek. 1 ich wnetrzu Zgromadzone w nich
dookota podpdr. Dzieki znajduje sie stodka substancje umozliniajq
nim ped rodling prie sie substancja, ktira wabi roslinie przetriaanie

ku garze. owady. zimy.



é Na rysunku przedstawiono przekroj przez blaszke lisciowa.
a) Podpisz tkanki wskazane na rysunku.

aparat szparkowy

b) Okresl funkcje tkanek wskazanych w punkcie a. Wpisz przy kazdym z opisow
nazwe odpowiedniej tkanki.

« Umozliwia wytwarzanie substancji pokarmowych.

« Zapewnia wymiane gazowa i ochrone innych tkanek.

» Odpowiada za transport wody i soli mineralnych.

» Transportuje substancje pokarmowe do innych czesci rosliny.
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« Liscie wytwarzaja substancje pokarmowe podczas fotosyntezy oraz zapewniaja
wymiane gazowa | wyparowywanie wody.

« Liscle skiadaja sie z blaszki lisciowe] | nasady. U niektérych lisci wystepuje takze
ogonek lisciowy. Liscie pozbawione ogonka nazywamy lisémi siedzacymi.

« Liscie zbudowane z jednej blaszki nazywamy lis¢mi pojedynczymi, a zbudowane
Z wielu mnigjszych blaszek - lisc¢mi ztozonymi.

» U niektdrych roslin liscie ulegajg przeksztalceniom, dzieki czemu petnig dodatkowe
funkdje. Wyrdzniamy: liscle czepne, spichrzowe, putapkowe oraz ciernie.




